

稳经济 促发展 强信心

哈尔滨:龙江学子创业园(一期)下半年正式投产

□本报记者 薛婧

9条生产线已基本到位,正在进行安装调试,4月起,超高纯钛、铝、锰、铜等生产线陆续投产,预计下半年正式投产,全年产值将达4亿元。近日,记者走进哈尔滨龙江学子创业园(一期)暨电子材料产业化项目现场看到,高大、宽敞的厂房内,生产线有序摆放,技术人员正在忙碌。

该项目由哈尔滨同创普润集团有限公司投资10亿元建设,2022年落地哈尔滨新区,主要建设9条铝、钛、铜、锰等超高纯金属材料生产线以及1个超高纯材料分析检测研发中心。

据哈尔滨同创普润集团有限公司董事长于启明介绍,项目于2022年4月开工建设,截至2023年底,已完成投资4.37亿元,全部主体通过竣工验收。2026年项目全部达产后,产值将达20亿元以上,实现超高纯铝产能行业排名全国第一、全球第三,超高纯钛产能全球行业排名第一、全球第二,超高纯铜、锰产能行业排名全国第一、全球第二。

“电子材料是支撑和推动芯片产业

发展的重要基础,是国家战略性新兴产业和高新技术产业的重要组成部分。6N铝、5N钛、6N铜、5N锰等超高纯金属是制造芯片内部配线的关键材料,并可用于航空航天和新能源领域。我们的项目投产后在产量、品质和品质上都将处于世界领先地位。”于启明介绍说。

于启明表示,龙江学子创业园落户哈尔滨新区后,得到了区委区政府的大力支持。新区领导组成专班,为企业发展纾困解难、精准服务。从项目立项审批到基建竣工验收,一站式审批、容缺审批、分批次验收等一系列新政,极大地提高了项目建设效率,项目开工手续两个月内全部完成,土建只用一年的时间,建设速度非常快。

在一期项目成功落地的基础上,龙江学子创业园二期项目于2023年5月落户新区,引进一条年产60万平方米全固态无机电致变色薄膜玻璃生产线。目前真正将全固态无机电致变色玻璃实现产业化及节能应用的,仅有美国公司 Sage 和 VIEW。而我国在该领域还是空白。智能薄膜玻璃可广泛应用于建筑幕墙、



宽敞的厂房内摆放着等待调试的生产线。

本报记者 董广硕摄

飞机及高铁侧窗、汽车天窗、电子消费品等产业,市场规模在2000亿元以上,前景广阔。

据悉,龙江学子产业园二期项目总投资14亿元,占地面积187亩。已于2023年破土动工,预计2026年投产。

“龙江学子创业园一期、二期项目建成后,将形成具有特色的电子材料及新材料产业园区,带动上下游产业聚集,与未来建设的三期项目一起形成百亿规模的产业集群,为振兴东北电子材料产业贡献力量。”于启明说。

勃利:建设风电制氢项目 试水清洁能源产业



勃利县200兆瓦风电制氢联合运行示范项目施工现场。

李奇晔摄

□李奇晔 本报记者 赵宇清

4月,勃利县200兆瓦风电制氢联合运行示范项目已进入升压站设施基础施工阶段,这是勃利县在发展新能源方面做出的全新探索。

勃利县200兆瓦风电制氢联合运行示范项目升压站建设现场,起重机挥舞巨臂,运输车辆往来穿梭,施工人员有序作业,一派繁忙景象。项目施工单位总工程师王伟介绍:“这个项目于2月18日复工,为了项目能够早日投产达效,我们超前谋划,细化施工节点目标,坚持‘当天工作当天总结、现场问题现场解决’制

度,确保工程进度平稳受控。”

据了解,该项目总投资13.4亿元,建设内容主要包括220千伏升压站一座,风机机组39台,制储加一体制氢站1座。目前,项目风机基础施工全部完成,风机吊装完成32台,升压站土建施工完成80%,35千伏输电线路施工铁塔安装完成248级。项目建成后,将成为黑龙江东部第一个氯氢生产基地,每年可为电网提供清洁能源62万千瓦时;投产后每年可节约标准煤约19万吨,减少二氧化碳排放量约48万吨。项目将于6月底并网调试,并网运行后可实现年产值约三亿元,为勃利县贡献7000万元左右的税收。

体育场馆人气旺



4月5日,清明节小长假第二天,不少市民走进哈尔滨市国际会展中心的运动场馆,运动热情高涨。一楼大厅内,正在举行一场青少年搏击比赛。二楼田径场地内,一些运动员开始训练前的热身运动,一些则进行短跑、投掷项目的训练。还有很多市民在进行着羽毛球、篮球、足球等多个项目的比赛。

本报记者 荆天旭摄



哈尔滨机场清明节假期运送旅客16万人次

本报6日讯(仇建 记者王迪)记者从哈尔滨机场了解到,清明节小长假期间,哈尔滨机场共保障航班起降1090架次,运送旅客16万人次。

小长假期间,赴日韩等周边国家旅游的热度较高,哈尔滨至日韩日均航班8架次。

全省自然资源系统安全生产治本攻坚三年行动启动

本报讯(记者杨桂华)近日,《全省自然资源系统安全生产治本攻坚三年行动方案(2024—2026年)》印发,通过三年治本攻坚,进一步在优化空间布局和设施安排方面发挥规划引领作用,持续开展“打非治违”和督导检查,有效遏制“产资源违法违规”行为;进一步压实地质勘查行业安全生产责任,全力保障全省自然资源系统安全生产形势持续稳定向好。

《实施方案》明确了加强国土空间规划引领,加强矿产资源开发管理,加强城市地质安全风险防控,加强生态修复项目管理,加强地质勘查行业管理,持续深化自然资源领域“打非治违”,配合做好全省城镇燃气专项整治,针对性强化安全培训和警示教育,强化安全生产管理制度与标准规范修订完善等9个方面的主要任务,并细化了各项任务的责任分工,做到见事见责。

我省召开建筑安全体检工作调度会

本报讯(记者吴利红)为进一步组织动员各地、各部门全面加快体检进度、提高体检工作质效,坚决打赢建筑安全体检攻坚战,日前,省住建厅组织召开全省建筑安全体检工作调度会议。

省住建厅要求,全省建筑体检工作要扛起重任,主动作为,切实把建筑安全体检工作推进好、落实好。要严把时间节点,严格按照方案时序要求,紧盯各个阶段体检范围,细化实施计划,明确行动目标,倒排工期,挂图作战,确定时间表、路线图,逐个项目落实,确保按要求完成建筑安全体检任务。要形成攻坚合力,全面落实工程建设监管部门监管责任和行业主管部门督导责任。

省住建厅要求,要扩大体检路径,进一步优化体检方式和方式,牵头主体负责和政府兜底项目同步推动,体检进度和信息录入同步推动。要强化督导调度,对推诿扯皮、进度缓慢、质效不高,影响全省建筑安全体检进度的市(地)、部门综合采取提示、督办、通报和追责问责等措施,压实责任,严督实导。

大兴安岭加大残疾儿童救助力度

本报讯(王兴 记者张磊)残疾儿童救助年龄由0岁~8岁扩大至0岁~14岁,生活补贴进一步由3000元提高至5000元……近年来,大兴安岭地委、行署采取多种方式,为残疾儿童健康成长提供支撑,救助力度逐年加大。

该地区残联摸底调查显示,2021年~2025年该地区8周岁~14周岁年龄段的残疾儿童数量约为120人,该地区在《大兴安岭“十四五”残疾人保障和发展规划》中将残疾儿童救助年龄及生活补贴均进行了提高。目前,

大兴安岭地区残疾儿童康复救助政策在全省范围内救助年龄最宽,生活补贴最高。

该地区残联还为83名残疾儿童发放“安全包”,每个“安全包”里有包括电子体温计在内的24个种类共87件日常医用防护用品。在地区残联倡议下,当地还开展了“以爱助残·凝聚祝福”捐赠活动,共征集书籍、文具、玩具等捐赠物品1958件,价值20000余元,全社会共同营造出关爱残疾儿童的良好氛围。

龙江重点产业向新向优迈进

(上接第一版)回看2023年的数据,龙江战略性新兴产业快速发展已成趋势。全省工业战略性新兴产业总产值占工业总产值比重稳步提升。

制造业、装备制造业、高技术制造业增加值占规模以上工业比重同比分别提高1.4、1.2、0.7个百分点,其中:高技术制造业增长12.3%,高于全国9.6个百分点。航空航天、电子信息、智能农机产业发展势头强劲,营业收入分别增长22.9%、14.2%、12.7%。航空航天迈入百亿级台阶。集成电路碳化硅衬底等实现量产,达到国内领先水平。绥化天有为汽车数字仪表国内市场占有率20%,成为全国最大生产基地。思哲睿手术机器人实现国产化替代,加快拓展市场。传统产业加快向中高端迈进,医药产业营收同

比增长11.5%,大庆沃尔沃3款新能源车项目稳步推进,飞鹤乳制品智能工厂加快建设,齐齐哈尔羽绒小镇签约落地。

作为能源和原材料大省,我省工业产品大部分处在产业链条的上游和前端,像煤炭、石油、食品等易受经济景气周期和需求端影响,需加快推动工业结构转变方式、调结构、提质量、增效益,用新技术代替旧技术、新动能代替旧动能,持续打造新质生产力,提升工业竞争能力。战略性新兴产业实现两位数以上的增速,预示着龙江经济发展正在持续发生积极变化,黑龙江工业转型方式调结构已初见成效,我们坚信随着新质生产力的加速形成,龙江工业将加速迈向更加美好的未来。

旅游预订量同比增长100%

(上接第一版)在齐齐哈尔龙沙动植物园,各个动物展区都有不少游客驻足,部分区域还排起了长龙。据景区相关负责人介绍,假日期间,景区单日最高接待游客突破万人次,高于去年同期。游客或携家带口,或好友结伴而行,园区内欢声笑语不断。在“非洲部落”区域,萌态十足的长颈鹿成为最受欢迎的动物之一。

来自内蒙古的游客杨帆站在游客投喂区域,手里拿着一把嫩绿的树叶,小心翼翼伸向长颈鹿。当长颈鹿张开嘴巴,轻轻咬住树叶的一瞬间,杨帆惊喜地对记者说:“早就听说长颈鹿是温顺而友好的动物,刚到这里我就迫不及待想要和它们来个亲密接触。”杨帆惊喜地对记者说。

小长假期间,外出踏青也是热门选项。在套山山景区,游客们沿着平缓的山路拾阶而上,一路上呼吸着新鲜空气,感受着龙江之春的魅力。“今年清明小长假,景区接待游客人次要高于去年。”景区负责人朱春春告诉记者,除了登山踏青,在山间深处傲然绽放的冰凌花也成为游客们寻觅的“宝藏”。“景区内有一处成片的冰凌花,很多路过的游客都好奇地上前观赏,甚至还有游客与家人视频连线,和他们分享冰雪间的一抹‘金黄’。”

在伏尔加庄园,游客们徜徉在俄式建筑群中,感受异国风情。随着导游的指引,游客们登上16米高的东方独角兽俯瞰园区,美景尽收眼底。在森林马场,游客们骑着温顺的马儿漫步,尽情享受着春日的宁静与美好……

记者从携程了解到,假日期间我省旅游市场“活力”满满,多项数据较去年同期涨幅明显。其中,黑龙江旅游预订量同比增长100%,景区门票订单量增长564%,从主要客源城市来看,北京、长春、沈阳、上海、长沙等城市的游客最为青睐黑龙江之旅;哈尔滨旅游预订量同比增长94%,景区门票订单量增长528%,主要客源城市为长春、大庆、北京、齐齐哈尔、佳木斯,本地游客的出行热门目的地为长春、沈阳、北京、齐齐哈尔、大庆。

飞猪数据显示,小长假期间,黑龙江租车预订量同比去年增长479%,线路旅游预订量同比去年增长超10倍。吉林、北京、山东、浙江、广东等是清明节假期前住我省旅游的热门客源地省份。此外,黑龙江出境游预订量同比增长近3倍。

根据美团数据,在清明节假期我省备受游客欢迎的目的地城市中,排在前三的分别是哈尔滨、齐齐哈尔和大庆。此外,3月以来(截至4月6日),在该平台上黑龙江“踏青赏花”搜索量环比增长超17倍,哈尔滨踏青、春日赏花穿搭、赏花拍照胜地、赏花门票预订等均关联热搜词组。

与“国宝鸭”的十年情缘

□本报记者 马一梅 李健

每年3月末,一座迷彩小帐篷会准时出现在海浪河畔,看不到人,只能看到一个长焦摄像头探出帐篷外,时刻准备着。摄像头的主人是在龙江森工大海林局公司退休职工孙强烈。

孙强烈酷爱绘画、摄影,擅长冰雕雪雕,更是一个“鸭痴”。孙强烈告诉记者,他与中华秋沙鸭结缘已有10年了。一次偶然的机会,带着照相机在海浪河畔写生的孙强烈发现一群白色的鸭子,“当时不知道是什么种类的鸭子,回去之后我查阅了相关资料,又向当地资源管理部门询问得到证实,它们是国家一级保护动物——中华秋沙鸭,非常稀少。”说起10年前与中华秋沙鸭的初次邂逅,孙强烈至今仍兴奋不已。

发现。2014年4月1日,龙江森工林区全面停止木材商业性采伐,森林得到休养生息,生态环境日益改善。“全面停伐后,中华秋沙鸭的数量逐年增加。2019年,我退休后,开始全身心投入拍摄中华秋沙鸭,每年照片里中华秋沙鸭的数量都在不断增加。”孙强烈说。

中华秋沙鸭是第三纪冰川末期遗留下来的古老物种,国际自然保护联盟(IUCN)红色名录濒危物种,是国家一级保护动物。中华秋沙鸭数量极其稀少,对生态环境要求极高,只栖息在水质优良、无污染、食物丰富、人类活动少的河流地段,被人们喻为“生态试纸”和“活体探测仪”。

为了能够拍到更多更好的中华秋沙鸭照片,孙强烈翻阅了大量书籍资料,了解中华秋沙鸭的习性,每天在海浪河畔中华秋沙鸭经常活动的区域蹲守,一拍

就是一天。

初春的清晨,气温仍旧十分低,不到4点,孙强烈已经像往常一样仔细地擦拭好照相机的镜头,整理好必需装备,骑着摩托车风尘仆仆地出发了。“一般情况下,早上四五点钟从家出发,天亮前就到河边了,支好帐篷,提前把准备工作做好,就在帐篷里蹲守,一坐就是一天。”痴恋着中华秋沙鸭的孙强烈没少吃苦头,狭小的帐篷只有1.5米高,他只能坐在小马扎上,随时准备着抓拍镜头。而他的一双手早已皴裂,关节也因长时间受寒而变得粗大。有时候实在太冷了,他就把一只手伸进裤腿里暖暖和和,另一只手则依然放在相机上,四只手指在手套里,大拇指在快门键

上,生怕错过任何一个精彩瞬间。

孙强烈说,吃苦、受寒他并不在乎,哪怕几千张照片当中只出一到两张精品,他都觉得是“幸运”的,只要能拍到好照片他就开心快乐。“看到咱们家乡有这种珍稀的野生动物,非常高兴,也是咱们的荣幸!我用镜头捕捉下来,就是希望更多人知道咱大海林林区越来越美,野生动物也增多了。”孙强烈自豪于自己能成为一名家乡生态文明建设“宣传员”。

今年3月27日,孙强烈又拍到了11只中华秋沙鸭。“咱们林区的生态环境一天比一天好,我相信,越来越多的中华秋沙鸭会选择在海浪河畔安家。”孙强烈脸上露出欣慰的笑容。